



# 台商經營與活動

整理／  
琰聿

## 陸版「肥咖條款」將上路 大陸開查台商在陸帳戶

據經濟日報11月1日報導，大陸國稅總局10月14日發布「非居民金融帳戶涉稅資訊盡職調查管理辦法（徵求意見稿）」，大陸官方正式啓動對境內「非居民」的銀行帳戶全面清查。這項政策，也被稱為陸版「肥咖條款」。

以美國公民為例，大陸官方早就要求銀行在滿足一定條件下，須將美國公民在大陸境內的個人銀行帳戶資訊進行通報，所以，這次的徵求意見稿，等於正式宣布將在大陸落實全球版肥咖條款（FATCA），或是通稱的CRS《金融帳戶涉稅資訊自動交換標準》。

目前大陸已公布，根據CRS，2018年9月將首次對外交換境內的「非居民」銀行帳戶涉稅資料，由於台灣尚未簽署CRS，因此大陸官方暫時還不會與台灣交換台灣居民在大陸的銀行帳戶資訊，但可預見的未來，台商在大陸個人帳戶內的資金，將和其他外國人一樣，都受到高度監控，並將衍生出進一步的稅務風險。

根據大陸稅法定義，只要在大陸有住所，或是居住滿一年的台灣居民，就是屬於大陸的稅收「居民」，而不是此次要清查的「非居民」對象，但由於大陸的台商，至今絕大部分還都是台灣的納稅居民，在台灣每年都負有納稅義務，這樣的大陸台商，個人仍然會被大陸官方判定為是「非居民」，而和其他外國人一起被納入此次銀行帳戶的調查範圍。

根據大陸官方排定時間表，對「非居民」的銀行帳戶資訊調查時間，分為三階段：一是，2017年1月1日起，對新開立的「非居民」個人和機構帳戶開展盡職調查。二是，2017年12月31日前，完成對所有「非居民」個人「高淨值」帳戶進行盡職調查，所謂「高淨值」定義，就是截至2016年12月31日，個人在銀行帳戶中餘額總額超過人民幣600萬元，就會被直接歸入「高淨值」範圍中進行調查。三是，2018年12月31日前，完成對所有「非居民」個人低淨值帳戶，和全部的存量機構帳戶進行盡職調查。

值得注意的是，上述所謂的帳戶加總餘額，是指帳戶持有人在同一金融機構或其他關聯機構，所持有的全部金融帳戶餘額或資產的價值總和。

對台商來說，台灣加入CRS是早晚的事，台灣的反避稅在公司部分，7月份立法院已通過法案，至於個人反避稅部分，財政部在最低稅負中列入CFC條款。

富蘭德林證券劉芳榮董事長指出，許多台商在大陸都會有收入，這些收入最終都是放置於大陸境內銀行的個人帳戶中，很難進行有效規

劃，加上全球進行稅收資訊交換是大勢所趨，個人要想利用將資金放在大陸，藉以避免各種納稅的作法，恐怕也是越來越難如願。

## 兩岸企業家峰會 11月登場

據中央社、台灣新生報11月6日報導，「2016兩岸企業家峰會」於11月6日至7日接連在金門、廈門登場，包括兩岸知名企業界領袖、工商團體負責人、專家學者以及中小企業代表和青年創業者等近500位嘉賓與會。期許珍惜既有成果，透過企業創新合作、產業融合發展，深化兩岸合作交流，維持兩岸關係，珍惜和平交流帶來的紅利。

本屆年會以「企業創新合作、產業融合發展」為主題，11月6日上午在金門開幕後，7日在廈門舉行7場產業合作推進小組專題論壇，就兩岸有關產業領域合作、中小企業交流和青年就業創業進行深入研討。

兩岸企業家峰會是兩岸企業界、經濟界就總體經濟、產業發展形勢開展交流研討，是促進企業對接合作的重要民間性交流平台，希望兩岸業界通過峰會平台，持續推動創新合作，青年就業創業，共享經驗，共謀發展。

## 廈門文博會 兩岸產業對接

據旺報11月4日報導，第9屆海峽兩岸（廈門）文化產業博覽交易會於11月4日至7日在廈門國際會展中心正式舉行。這一屆海峽兩岸文博會展覽面積達65,000平方公尺，設3,250個展位，共1,708家文化企業和機構參展。其中，台灣前往參展的企業共741家，展位數936個。同步登場的還有廈門各區的30個分會場及107個專項活動，為歷屆數量之最。這場引領兩岸文化產業對接的盛會將持續至11月7日，為期4天。

主會場著力打造工藝藝術品、創意設計、數位內容、文創旅遊等4大板塊。專業主題展形式多樣，囊括兩岸工藝藝術品交易展、兩岸高校設計展、東方茶席邀請展、僑批珍品展、VR與AR展，「世界手工

藝廣場」更是盛況空前，印度駐廣州總領事館牽頭設立「印度主題館」，義大利、波蘭等27個國家手工藝企業踴躍參展；彰顯實效的論壇、對接會涉及互聯網+IP衍生品設計、文化+金融、文創+商業、展會+課堂、文創+品牌、大學生文化創意等領域；品牌活動貼近生活，白海豚（廈門）兒童藝術節暨親子生活精品博覽會、最閩南味的創意與生活美學市集「萬事集」，及「台味」十足的台灣文創購物節輪番登場。

報導指出，台灣方面的參與情況可謂全方面而多層次：亞太文化創意產業協會、台灣優良設計協會、台灣文化創意產業聯盟協會、海峽兩岸文創協會、亞洲插畫協會等5大協會集體亮相；13家台灣工藝之家協會大師，第4度以「台灣頂級工藝館」前來參與；法藍瓷領銜82家工藝展商，集體展現台灣精工佳作；東方茶席邀請展上迎來64組台灣經典茶席作品；台灣7大藝術與設計院校師生帶來百件高水準創意作品；15部台灣金穗獎獲獎影片在「兩岸·映象紀」電影館展映；台灣知名網路插畫家阿寶、阿啾等現身「亞洲插畫大賞」；大魯閣開發公司、霹靂集團、旺旺中時媒體集團等台企業代表出席「兩岸文創商業對接會」。

## 2016東莞台灣名品博覽會 成果豐碩

據中國商務新聞11月20日報導，2016東莞台灣名品博覽會於11月18日至20日在東莞國際會展中心舉行，共有300多家企業參展，1,000多個國際標準展位，據統計，東莞台博會共吸引了18.13萬人次參觀採購，總交易金額23.81億元人民幣。

本屆台博會的展區劃分為6大部分：名品形象展區、流行時尚產品展區、現代居家生活展區、創新創意展區、特色食品展區、特色美食展區。展品涵蓋發明專利、科技創新、文化創意、流行時尚、現代居家、名優特產和台灣美食等眾多領域。另外，展會還專門設有台商精品館和兩岸青年創新創意館。台商精品館聚焦台商各行業特色產品，參展企業42家，展

出台商精品85件。兩岸青年創新創意館集中展示海峽兩岸青年創新理念、文化創意和科技成果，包含綠色環保、醫療生物科技、新材料開發等具備專利技術的新興行業。

高科技產品登場是本屆台博會的一大亮點，來自台北LUNA公司研發的360度全景直播VR相機，全球僅有2台，一台在美國，另一台在台博會上亮相；台灣宏碁（Acer）集團推出先進的教育機器人學習套件，引領未來青少年機器人教育發展；珠海銀通農業科技有限公司生產的應用於農業領域的無人機，是目前電池無人機載重量最高的，達到45公斤。

此外，食品仍是台博會的一大熱點。大腸包小腸、台灣魯肉飯、宜蘭大蝦棒等地道台灣美食，台博會將近三分之1的展廳面積由食品企業展位組成。不少台灣名優小吃在現場製作，人氣極高，展位前都是人山人海的景象。截至目前，台博會已成功舉辦6屆，在東莞成功創造口碑與佳績。

## 第12屆湘台會 株洲登場

據中國時報11月21日報導，第12屆湘台經貿交流合作會（湘台會）於11月19日至22日在湖南株洲舉行，現場超過350名兩岸嘉賓出席。

今年以「動力引領、合作共贏」為主題，致力於為兩岸電子信息、健康服務業等企業搭建交流合作的平台。湘台兩地企業共簽約20個合作項目，包含：農業、工業製造業、醫療產業、現代服務業等領域。另外，也舉辦「高端裝備產業合作對接會」和「健康服務業創新發展論壇」2場論壇。

全國工業總會許勝雄理事長致詞時表示，台商過去30年多在珠三角、長三角投資，目前正面臨原材料、用工成本等不斷上漲的困境。而大陸十三五規畫發展內需市場，一帶一路戰略讓中西部變成重要的發展地區。

「湘台會」是台灣與湖南兩地重要的經貿交流活動，自2005年首次舉辦以來已先後在長沙、湘潭、

益陽、衡陽、郴州、台灣等地舉辦了11屆。據湖南省台辦統計，截至2016年9月，湖南共累計批准台資項目2,460個，合同台資額91.52億美元，實際到位台資72.30億美元，對台招商引資穩居境外引資第2位，居大陸中部6省前列。

## 電電公會舉辦首屆長沙電博會

據工商時報11月18日報導，為拓展大陸華中地區商機，由台灣區電機電子工業同業公會（簡稱電電公會）舉辦的「2016年首屆海峽兩岸（長沙）電子信息博覽會」於11月18日至20日在湖南省長沙市國際會展中心舉行。

首屆長沙電博會，以「創新應用 智慧生活」為展會主軸，展示面積1萬5,000平方米，規劃參展商約200家500個攤位。電電公會表示，長沙市為湖南省省會，是湖南省經濟、政治和文化中心，京廣、滬昆、渝慶三鐵共構，具區位優勢，亦是中國大陸中部地區的核心城市之一，不僅經濟成長提升長沙人民生活水準與消費能力，並且長沙市主要產業結構年產值都相當可觀，像是工程機械產業、汽車及零部件產業、新材料產業、生物醫藥產業等都是蓬勃發展，值得台灣廠商來參與拓展商機。

此次主辦單位規劃了5大專區，包含機器人及自動化區、電子零組件及汽車電子區、智慧生活及消費電子區、資通訊及雲端應用區與新能源及節能環保區。另外，為提升展會成效，除專區規劃外，更舉辦智慧製造與智慧生活專題論壇、籌設智慧生活體驗館、車電主題館、新品推介會及規劃大型洽談採購會等。

## 第10屆兩岸茶博會 武夷山舉辦

據今日新聞網11月22日報導，第10屆海峽兩岸茶博會11月中旬在福建武夷山舉辦。茶博會總展覽面積4.3萬平方公尺，設標準展位1,230個。共吸引參展商517家，其中台灣參展商97家。參展產品涵蓋了6大茶類及茶產業全產業鏈產品，參展展商則涵蓋印

度、斯里蘭卡、馬來西亞、日本、南韓及台灣等地。本屆茶博會成效顯著，共完成交易人民幣59.92億元。

海峽兩岸茶博會是兩岸共同舉辦的茶業博覽盛會，茶博會以國際禪茶文化節、海峽兩岸民間鬥茶賽、海峽兩岸烏龍茶（青茶）手工製茶技藝交流等活動匯聚兩岸三地文化界、茶學界、宗教界精英。

來自福建6個產茶代表及台灣代表現場推廣雙方

兩地茶葉精品名品，來自台灣、閩北、閩南（泉州、漳州）、汕頭5個烏龍茶主產區的茶人在現場切磋烏龍茶技藝，共推製茶技藝轉型升級。同時，茶博會期間還舉行了海上絲綢之路低碳養生體驗活動，首次透過「碳中和」的方式將本屆茶博會預估的860噸二氧化碳排放量得以抵消，是福建首個「碳中和」展會。🌿

## 台商園地

### 廈門台商協會改選 吳家瑩當選會長

廈門台商協會11月18日舉行第12屆會員代表大會，進行換屆改選，現任陳信仲會長任期屆滿，由佳好國際控股有限公司總經理吳家瑩當選會長，協會訂於12月20日舉行周年慶暨換屆典禮。

第11屆陳信仲會長表示，很感謝會員3年來對協會的關心與支持，回首3年前，滿懷信心、真心誠意為會員企業服務，盡自己最大的能力，堅持走訪企業400多家，積極發揮台協作用，協助企業解決問題。

新任吳家瑩會長也對陳信仲會長表達最深的感謝，他說，未來3年任期内，他將花更多時間在協會的事務上，凝聚台商、服務台商，進一步加強和台商的溝通聯繫，擴大台商協會會員數量；同時，重視台商二代對台商事業繼承、政策傳承的關鍵作用，吸引更多廈門當地的台灣青年加入協會。吳家瑩會長說，我們還將發揮智慧大資料和工業4.0支援作用，協助台商轉型升級。

廈門台商協會1992年12月20日成立，是福建第一家台商協會，目前共有700多個會員企業，是大陸影響力較大的台商協會之一。

### 昆山媽祖慢壘賽 兩岸24隊參加

「2016第6屆昆山媽祖盃海峽兩岸慢速壘球邀請賽」11月19、20日在昆山舉行，共有來自兩岸10多個城市24支隊伍500多名選手參加，其中公開競技組第一名由台南君美建設慢速壘球隊奪得。

昆山台協榮譽會長、江蘇省台商慢速壘球聯盟理事長孫德聰表示，台商把企業帶來大陸，也把在台灣最多人參與的全民運動棒壘球帶來大陸，除了做為打造大陸「台商精神家園建設」的重要一環，更是兩岸文化交流的重要項目。

祭拜媽祖也是本次賽事的重要活動之一，20日早上8時30分，在昆山慧聚寺由各領隊和嘉賓組成的主祭隊伍，也帶領參加祭拜的人員進行了祭拜媽祖的活動。

比賽共分為公開競技組、公開社會組、快樂競技組、快樂社會組、健康競技組、健康社會組6個組別。每個組別奪冠隊伍分別為：台南君美建設慢速壘球隊、桃園龍鐵慢速壘球隊、深圳台商慢速壘球隊、昆山疣豬慢速壘球隊、飛鷹慢速壘球隊、成都coco慢速壘球隊。